

红草情思

□天长市教体局 方传江

红草似是天长特有的物种，天长人对红草怀有特殊的感情。至少百十年以来，红草已经慢慢植根在了天长人的血脉里。红草，它本没有多大的用途，开门七件事——柴米油盐酱醋茶，当作排在第一的“柴火”而已，只是用来烧锅煮饭。后来，才打草帘子卖钱补贴家用。天长红草好像只生长在县城周边的湿地，其他地方没见过红草的身影。我出生在天长北乡，离县城大约有五十里路远，原不知红草为何物。三十五年前，我住到了县城，听说城西一带生长红草。到我去寻时，仍然没看到。再后来，读到本土知名作家钱玉亮先生写的《红草湖的秋天》，一下子把我吸引住了，他把天长城西红草湖的市井风情写得妙趣横生，让人过目难忘，读着，读着，红草湖里那种风吹草浪、人割肩挑的壮美秋收场景在脑海中清晰显现，还有家家户户堆草垛、打草帘的浓浓生活气息如在眼前。

随着世事变迁，红草的实用价值越来越低，红草湖也慢慢地向城边收缩，面积越来越小，原本的红草地逐渐变成了农田、林地、工厂。我住进城里时，城西的红草湖只剩下一大片杂乱无章的水旱林地，已经找不到一片红草了。红草湖徒留下一处称着“红草”却没有“湖”的地名罢了。

据历史记载，红草湖位于天长西门城外，原先有好几十平方公里，呈现一幅茫茫苍苍、辽阔无边的样子。待到深秋时节，红草熟了，大风吹起，如海浪一般高低起伏、忽明忽暗，在夕阳的映照下，煞是好看。红草湖看似苍茫一大片，其实分为多个部分，各有其名，如苏家大圩、大汪庄、小汪庄、黄雀圩、三角湖、跑马湖、大洼子等等。解放前，红草湖是私有的，分属一些殷实的私家大户。新中国成立后，不论是谁家的圩呀、湖呀、庄的，统统收归国有。镇上成立一个叫“草仓库”的专门管理机构，设在县城西门，紧靠砖井巷、甘桥口。红草曾经惠泽过多少代人，天长人（尤其是西门人）怎么能忘记她？

红草是一年生草本植物，粗如竹，细若苇，又非竹非苇，中空有节，能长六七尺高，地下盘根错节，地上滋生蔓延。红草湖一年四季景色各有不同，特别是过了霜降，草叶由青绿转枯黄，再呈红褐色，草秆也随着草叶慢慢变得光亮且渐着褐红，远远望去，整个湖面像是着了火，故名“红草湖”。

最动感的红草湖是在深秋开镰收割的时候。草叶枯黄、草秆红褐，红草成熟了。草仓库领导认真研究后，在四门贴出告示，某天某刻正式开湖。接下来的几天，准备参加收割大战的男男女女不干别的，只为开镰做准备。男人备好光滑且有弹性的扁担、结实的麻绳和柔软的布坎肩。女人把刀把子装紧，把刀磨得照见人脸，还要改善点伙食，增加营养。一句话，养精蓄锐，迎接大战。女儿割草男人挑，以一户人家割草、挑草的数量多少发报酬，报酬还是红草，于是，家家户户庄前屋后码起了红草垛。

后来，修建的天滁公路从红草湖穿过，将湖分成南北两片，就更加没有了“湖”的样子。二十多年前，政府动员植树造林，铲除杂树茅草，种上了速生的意杨树，归属城西林场，命名为“天长市森林公园”。又过十年左右，政府按照景区游园的标准大力改造红草湖，植树补绿，整治环境，完善设施，成了市民休闲的好去处，更名为“红草湖湿地公园”，了却了天长人一个陈久的心愿。现在，只要提起“红草湖”，天长人的脸上无不显现出自豪感、幸福感，若是外地来了客人，总想自告奋勇地当导游，陪同客人去看看咱们的红草湖公园。

现在的红草湖湿地公园由北到南分为三个园，最先建成的是中园，面积最大，树木茂盛，品种也最多，在园中心建起了一个巨型雕塑“飘动的红绸带”，名曰“红韵广场”。在广场东边的树林边栽种了一片红草，面积不大，虽让人不过瘾，这却是我最早见到的红草。再建南园，南园水面较大，荷花、蒲草、野菱角成了水中植物的主角，水边有长廊水榭，陆地中央“孝亭”耸立，红色高架栈道如一条绵长的丝带飘逸在林间。“放鹤亭”突兀而起，让人登高望远，身心放松，周边美景尽收眼底。最后建的是北园，既保留了原先的多样树种，又在水边、滩地上种植了大片大片的红草，弥补了红草湖湿地公园难见红草的缺憾，终于让红草湖实至名归。

天长的其他地方依然难见红草。城东北的白塔河南岸的水边有一两段连片的红草。我上次回老家，无意间在老铜龙河边看到一处红草，应该是在此生长好多年了，不过是我们不认识或没注意罢了。城区新成立的炳辉小学校园里特意栽了一小片红草。这就是我看到的几处红草。天长人这么喜欢红草，我相信，红草地会逐渐多起来的。

去年一个深秋的早晨，我独自来到红草湖北园散步，最爱去的是曾经到访过的汪姓小庄。为了建设北园，一个世居在此有几户汪姓人家的小庄子被拆除了，留下地势较高的庄基地和一口老井、几十株古树名木。庄基上建起了几间木窗草盖的房子，名曰“红草湖风物馆”，里面的布展讲述着红草的前世今生和湖里丰富的物种、久远的故事。馆舍前面，一架青藤下，一口古井还在，新修了井栏，青石井圈上有“吉祥如意”四个阳刻大字，大树下的一块石头上刻着几行文字，记录着汪氏族人让出老宅基地、捐赠古物名木的善举。

此处南望，即是成片成片的红草，挨挨挤挤，各自挺立着，草叶、草秆由枯黄渐泛褐红，草叶之上飘着如棉花糖一样的白色花絮。一阵微风吹来，草丛中发出窸窣窸窣的声音，吹散开来的花絮空中飞舞，在阳光的映照下，如丝丝白烟，又似片片雪花。如果说红草像健硕的男人，南边空地上一大片紫色的粉黛子则好似妩媚的女子，隔水相望，郎有情，妾有意，来一场秋日私语，再续冬春的故事。

时过境迁，物是人非。又到了红草成熟季节，人却散了，“开湖”的壮观景象哪儿去了？当年参与收割红草大战的西门女人“走”得差不多了，没“走”的，也老得不成样子了。甘桥口已改，砖井巷还在，草仓库早不见了踪影，西门小街还顽强地挺立着。青砖小院也在，半掩半开的门堂里，只有一两位静坐无语的老妪，看起来已经没有力气谈论过去的往事，仅有一两只猫狗、几株凤仙花陪着，享受着最后时光。此时，本该热闹非凡的西门街，还有那一眼望不到边的红草湖，已淹没在了历史的风尘中。

早早晚晚，铺着青石板的西门小街上，依然会传来橐橐的脚步声，总有那么一群不愿忘却、执着寻觅红草的人们，还想着走进红草湖的深处……

野百合也有春天

□寿县迎河中学 刘 芹

洗去一天的疲累，躺在软绵绵的床上，像唐弢先生说的那样，翻翻手机，读读美文，是再美不过的享受了。“叮当——”有人Q我？打开一看，是Y君：“老师，我要结婚了，给我和曼曼发祝福吗？”当然啦！七年未见，老师也真心替他们高兴呀！

依稀还记得那个繁花似锦柳絮纷飞的暮春时节，他们英俊潇洒的向老师调走了，换成我这个枯燥无趣的中年妇女。春困加上失落，我的课堂像是湿透了的水怪，沉重而无奈。同学们大多恹恹欲睡，无精打采。讲台底下却有一双分外明亮的眼睛，跟着我的思路在转，互动环节也只有他在咕咕唧唧，其余的人绝不轻易吐露一个字。课下聊天，我知道了这个本地长相外地口音的机灵鬼，是新晋留守儿童，迫于升学受限，从外地转回户口所在地读书的。他全没有人生地不熟的拘谨，我俩都是这个集体的外来户，全力以赴地想尽快融入。

这个机灵鬼就是Y君，一直很努力很努力，在这个美其名曰“分类教学”的末端，顽强地想敲开知识迷宫的大门，以至于终于成了我们年级组关注的“未来之星”。两年后的一个傍晚，晚自习的铃声已经敲响，我在匆匆的人流中，忽然撞见了Y君牵着曼曼的手。二十多年的教龄，早已炼成火眼金睛，当过多少次老法海，扼杀过多少初开的情窦之花，我自己都记不得了。但是对他俩的学习态度，我还是非常放心的。我开门见山地挑明了他俩的关系，依他们的聪明，我不需要讲更多的大道理，Y君并没有写保证书，只是允诺，他会更努力。法海也有老去的一天，变得宽容通透，我居然只是简单地告诫Y君，必须考上，给女孩一个安全稳定的未来，并且告诉他，这份情感应该是一生中最纯真最美好的，希望他们珍惜，也希望将来能喝到他们的喜酒。大概，他们也没料到会遇到这样一个奇葩的老师，我们就这样简单地订立了“澶渊之盟”。课堂上，机灵鬼依然瞪大双眼，捕捉着老师的思想火花，课下的教室里，花坛边，依然有Y君捧书苦读的身影，偶尔，还会坦然地牵着曼曼的手，进出食堂、超市，旁若无人。

天气渐渐闷热，校园的枇杷熟了，又落了，照了各种毕业照，作为老师，我们已见惯了迎来送往，没有悲欣交集。倒是散伙饭上，有两个小朋友喝多了，乱蹦乱跳，当老师的忙活了半夜，才把所有人搞定，Y君和曼曼依然安静，没有惹事，顺利毕业。暑期录取通知书来了，Y被录到安大二级学院，在我们C班算是放了卫星，曼曼不出所料，上了专科。再后来，在朋友圈里见证他们的成长，Y打着手电筒，深夜去培训班补习，考英语，学设计，曼曼考了专升本，考了教师资格证，然后失联，然后喜讯，然后婚讯，听说Y君小有成就，听说曼曼正在为走上讲台而努力。

少年时，曾天真地诵读“捧着一颗心来，不带半根草去”“太阳底下最光辉的职业”“人类灵魂的工程师”。如今，时代的洪流裹挟着我们，身不由己，我们被生活打造成一个个披红挂绿的怪兽。扮演着祥林嫂，逢人诉苦，学着九斤老太，哀叹着一届不如一届……突然有人立志成为你，学你的样，想走你的路，仿佛捡了个巨宝。如今，一门心思只想向世界炫耀：当老师，是世界上最幸福的事！

水 井

□长丰县委宣传部 仇多轩

一个普通的无需修饰的名词
 标注在乡间和农家人的心灵
 在大地的泉水奔涌处掘出
 聚拢一起的村庄
 浓郁着千年烟火
 鸡鸣狗跳
 总也不失欢欣
 庄稼果树
 总是果腹之源
 日子生动
 不乏笑靥如花
 水井和大地河流亲密无间
 情同手足般情谊地久天长
 繁华与落寞
 欢快与芥蒂
 缓缓流失于怅然岁月

校园文化活动剪影
 □芜湖市火龙岗中心学校 甘绍忠
 竹竿舞
 凌波新燕依箬竹，
 出岫雏莺啭翠莲。
 我寄童心迎旭日，
 载歌载舞唱华年。

太极功夫扇
 阴阳浑朴辟疆畿，
 太极乾坤云霓晖。
 心净鸿泥沙雪印，
 身轻燕剪碧波飞。
 挪移长岳绾丝髻，
 力拔高山挑凤帔。
 乐道安贫传道路，
 清风两袖夕霞归。

念奴娇·千人功夫扇陶笛表演
 队旗分列，鼓声骤，龙骋穹隆霄汉。凛凛雄风，推太极，能把乾坤拔转。扇舞招招，声声裂帛，浩气冲云岫。追风雏燕，掣惊雷九天翰。
 更听陶笛飞声，雪涛穿壑涧，雍雍鸣啭。阒阒欢歌，逢盛世，争向春光明烂。指点江山，黉门出俊杰，复兴鸿愿。行知椽笔，再描千帙诗卷。